

El Porvenir de León

AÑO LIII

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO
Y DECANO DE LA PRENSA DE ESTA PROVINCIA

NUM. 5408

Precio de suscripción

Diríjase á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Fernández Cadorna, número 8, (antes Concesión), pagando adelantado.

PARA HACER LA SUSCRIPCIÓN
Diríjase á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Fernández Cadorna, número 8, (antes Concesión), pagando adelantado.

Ningún original se devolverá aunque no se inserte.

Sábado 20 de Noviembre de 1915

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A los señores suscriptores se les hará una rebaja en el precio de los anuncios que inserten.

Fuera de la Capital, los demás anuncios y comunicados a precios convencionales pagando adelantado.

Después de la elección

Ha terminado la lucha electoral con toda su cohorte de coacciones, vinazo, reclutamiento de votos cotizables, misericordias y disgustos, hasta familiares, empleados, claro está que por los monárquicos, para conseguir el acta de concejales que viene á ser para ellos, como una renuncia á la vida cívica, para entregarse a la voluntad, mejor dicho, al orden y mando de sus amos absolutos.

Creo que dando á estos párrafos carácter de generalidad, no se darán por molestos, los concejales leoneses, creyéndose no aludidos, sino señalados en estos renglones, manifestación de un «im pronta» del ánimo.

Más refiriéndonos á León debemos añadir que

Términada la lucha, queda latente la cuestión del estado de nuestro crédito municipal «moito melindroso», para que se salga de él con la facilidad y la urgencia que se requiere.

Las estadísticas demográficas acusan una mortalidad tan enorme en nuestro pueblo que urge el remedio para que no desaparezcamos del mapa de España quedando lo que fuera un día el campamento de la «Legio septima gemina», convertido, en vasto cementerio.

Las deudas contraídas si no se acude a enjuagar el déficit reinante, pueden dar lugar á una liquidación forzosa, por fin de temporada.

La conservación de empleados perfectamente innecesarios; el despilfarro en obras costosísimas; por compadrazgos ó deseos de colocar amigos y favorecer á los agentes electorales.

Y otras muchas causas, á cual más perniciosas y funestas.

RECLAMAN de los nuevos ediles y de los ediles que quedan, una orientación fija y determinada, de llegar á enjuagar el déficit, suprimiendo todo lo superfluo, cerrando los oídos á toda ingobernabilidad, y promoviendo, con iniciativas de hombres de administración cuanto pueda llevarnos al disfrute de una vida próspera y feliz.

Someter los Ayuntamientos á la voluntad de un amo, porque allá haya conseguido para el pueblo algo, casi siempre más costoso

que el valor de lo concedido, y además trae aparejado con la dádiva la sumisión comunal, es lo verdaderamente punible, porque si la ley persigue y castiga al comprador de un voto en las elecciones, con mayor motivo, debe castigar á los compradores de la conciencia y de la voluntad colectiva de un pueblo. Y esto, que es lo escandaloso y lo inmoral, no se pena y se permite que los candidatos azoten la cara del cuerpo electoral con el recuerdo de los beneficios que les han hecho.

Aquí llegamos de nuestras disquisiciones de política casera, cuando nos vemos sorprendidos por un noticiero estupendo.

En Santa Marina, han sido proclamados como concejales don Joaquín López Robles, don Publio Snárez Uriarte y en tercer lugar don José Sánchez Fernández Chicarro.

Las actas llegadas á la Junta del Censo dan mayoría de votos á estos señores, y como á dicha Junta solo le incumbe proclamar candidatos á los que resulten con mayoría de votos cumpliendo con lo que la Ley la ordena, proclamó á los señores que con mayor votación aparecieron en dichas actas. Que hay en ellas falsedad, error, etc. para eso están después la Diputación, el ministerio de la Gobernación y los Tribunales.

De todos modos en este asunto, solo nos toca rechazar la insidiosa afirmación de cierto colega, que mete á los republicanos en el ajo. El partido republicano leonés obró siempre con toda corrección y no se presta, ni se ha prestado, ni se prestará á nada que pueda lesionar en lo mas mínimo.

¿Por qué, pues, traerle y llevarle en estas pláticas de la familia monárquica?

Nosotros sentimos lo ocurrido porque en el terreno de las represalias sabemos bien á donde llegarán unos y otros: recordamos á aquellos infelices electores del Valle de Fener, perseguidos y encarcelados; recordamos aquellas otras persecuciones personales y trasladados, etc., etc., consumados por las camarillas de los amos pero con la aquiescencia de ellos.

¿Es que aquí no hay derecho á pensar?

Se equivocan lo que eso piensen; y al partido republicano-socialista le toca derribar la idolatría política.

Cuento semanal

EN EL NOMBRE DEL PADRE

Este era un sujeto listo y de un ingenio asombroso que en cosas que le afectaban a alguno de sus negocios, dicen que estudiaba con el mismísimo demonio.

Para él no había jamás ningún asunto escabroso ni suceso complicado del que no saliese pronto empleando algún recurso de su ingenio poderoso, y llegó a ser tal la fama que alcanzó su repertorio, que en el pueblo en que vivía le concepían un monstruo.

Fué el caso que cierta dama de muy distinguido tono que apreciaba al tal sujeto por su proceder gracioso, á comer le convidió creo que el día del Corpus.

Pues señor tenía mi hombre un hijo ya casi mozo que tocante á lo de listo y especialmente ingenioso se parecía á su padre como un besugo á un repollo, el cual, cuando supo aquello del convite cogió un lloro atroz, pues decía quis él no quedaba en casa solo.

—«Calla hijo,—contestó el padre; que ya buscaremos pronto un medio para que veas de tus deseos el logro. Tú ven conmigo á esa casa, que lo demás yo lo pongo.

Fueron efectivamente armados de guante y todo, y á la puerta de la sala donde como en refectorio había de celebrarse aquel banquete sobroso, dijo el padre al chico:—Mira, tú quédate aquí á lo bobo, y cuando oigas que te llamo te presentas como un corzón.

Entró el padre, saludó, y después de un breve exordio en el que hablaron del tiempo andándose en circunloquios, dirigiéndose á la mesa como era preciso y lógico.

Al servir el primer plato, levantóse aquel devoto y echando la bendición y alzando al techo los ojos, dijo: «En el nombre del Padre todo misericordioso y del Espíritu Santo.»

Pero al oír este intróito, repuso la dueña: «Diga, porque ese oido es muy gordo, ¿dónde ha dejado usted al Hijo?»

—Pues al hijo—dijo el otro, me le he dejado en la puerta. Y después alzando el tono, gritó—¡Chicó, puedes ya entrar en la sala pronto, pues la señora desea que comes hoy con nosotros!

La temperatura terrestre y las manchas solares

La idea de investigar si las manchas del Sol ejercen una cierta influencia sobre la Meteorología terrestre se remonta con probabilidad á los comienzos del siglo XVII, es decir, tan pronto como el telescopio reveló la existencia de aquellos fenómenos en el astro central. En efecto, Ajago explica que en 1614 Battista Baliani escribía á Galileo que en opinión suya, el trío no podía dejar de ser más riguroso cuando aumentaba el número de manchas.

Esta opinión que en aquel momento no podía estar basada en observación alguna, sólo podía temer por fundamento la creencia que en aquella época había de que las manchas eran sencillamente nubes situadas sobre la superficie solar y que interceptaban una parte de la luz y del calor que el astro nos envía.

La falta de observaciones meteorológicas y la ignorancia casi completa en cuanto á la naturaleza de las manchas, hicieron que durante cerca de dos siglos, esta cuestión no fuese objeto de ninguna investigación seria.

El primero que fijó su atención en este problema fué Guillermo Herschel, quien careciendo de observaciones meteorológicas que le sirvieran de base científicamente, y á falta de elementos de comparación, tuvo la ingeniosa ocurrencia de llamar en su ayuda a la agricultura; que esta al fin no es otra cosa que la concreción de una complicada red de fenómenos meteorológicos, cuyo mecanismo depende esencialmente de la influencia solar.

En efecto, comparó el precio del trigo en Inglaterra con el número y curso de las manchas solares para un período comprendido entre 1665 y 1717. Encontró que los años correspondientes á la aparición de manchas se caracterizaban por una temperatura más elevada y una cosecha de trigo más abundante.

Por su parte Arago, atento á la época en que se descubrió la periodicidad un decenal de las manchas, hizo un trabajo análogo sobre el período 1826-1851, con un resultado opuesto al que obtuvo Herschel. Flammarion continuó la serie de Arago, desde 1850 á 1884; he aquí sus conclusiones. Las máximas y mínimas no se corresponden entre sí ni inversamente; sucede igual con la temperatura media de cada año; y añade, que dos períodos de manchas solares, sea veinte años, bastan para demostrar que no existe ninguna relación entre ambos órdenes de hechos. Esto fué dicho en época ya lejana (1886), pero, según parece desprendense de estudios posteriores fundados en gran número de observaciones, el ilustre astrónomo tiende á modificar condicionalmente, y en parte, aquella conclusión.

El sistema de Herschel, que llamaremos de orden agrícola, obtuvo nueva fortuna con motivo de otras comparaciones efectuadas en 1886 por F. Chambers, entre los precios de los granos alimenticios en las indias inglesas y la variación

de las manchas solares, concluyendo en que el precio de los cereales varia en las Indias por periodos, correspondiendo bastante con los de las manchas para que pueda admitirse provisionalmente una relación entre ambos factores.

El distinguido astrónomo y meteorólogo francés señor Mémery, incansable paladín de estas teorías desde el punto de vista experimental, meteorológico y astronómico, también ha hecho un curioso estudio de orden agrícola relacionado con la cosecha de vino en Francia. Sus investigaciones, basadas en los datos de estos últimos setenta años han dado los siguientes resultados: los años 1847-48, 1858-59, 1868-70, 1881, 1893, 1904, 1906 han sido años de gran abundancia y han producido vinos de excelente calidad. En contra: los años correspondientes a las épocas de mínima actividad solar, 1901-1902, 1890-1891, 1879-80, etc., coinciden con los de menor rendimiento y han producido vinos de calidad inferior.

Por consiguiente añade el señor Mémery, desde el punto de vista vinícola, es sabido que para que una cosecha reúna las condiciones de rendimiento abundante y de calidad superior, es necesario que desde la primavera al otoño el tiempo sea algo seco y sobre todo cálido, lo cual es bien característico de los años que corresponden a un máximo de la actividad solar.

La mayor parte de los sabios que, en el curso de la segunda mitad del último siglo se han ocupado de esta cuestión, no han podido llegar a resultados concordantes, bien que se advierte una afinación en la puntería porque los métodos son cada vez más refinados y tienen la ventaja de fundarse en más extensas series de observaciones, siendo éstas a su vez más variadas e interesantes.

Que no es un problema menoscabable a pesar de la discordancia que se advierte en los resultados, lo demuestra el ahínco con que lo atacan hombres de gran valía científica. Ellos saben el gran austo central es arcánigo guardador de insondables secretos, y que a cada paso la ciencia revela un nuevo lazo de unión entre el Sol causa, y la Tierra efecto.

En una nota presentada a la Academia de Ciencias, de París, y titulada: «El periodo de las manchas solares y las variaciones de las temperaturas medias anuales de la Tierra», M. Ch. Normann indica los resultados que obtuvo continuando hasta 1900 un trabajo de Koppen que comprendía el periodo 1830-1870. Koppen había encontrado que la curva de las variaciones de temperaturas medias anuales solo afecta un sistema o una marcha regular en las estaciones tropicales y que para las regiones exteriores de los trópicos, esta curva se vuelve completamente irregular, de suerte que ya no es posible reconocer en la misma un sistema periódico cualquiera.

Y concluye así el señor Normann: La temperatura terrestre media experimenta un periodo sensiblemente igual al de las manchas solares; el efecto de las manchas es el de disminuir la temperatura terrestre media es decir que la curva que representa las variaciones de esta última es paralela a la curva inversa de la frecuencia de manchas solares. Esta conclusión por demás interesante, avalorada por la autoridad de su autor, solo es aplicable a la zona torrida, puesto que sus investigaciones están basadas únicamente en los datos suministrados por estaciones situadas en los trópicos. Esta verdad no es inútil según hace notar el señor Mémery porque el señor Nordmann en su conclusión de estos resultados como si se aplicaran a la temperatura media de toda la superficie del globo. Por consiguiente según se verá en el

próximo artículo se ha encontrado un resultado inverso del precedente con las temperaturas de ciertas regiones de la zona templada.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Miñón y con asistencia de diez señores concejales se celebró sesión el miércoles en primera convocatoria.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Dada cuenta de la muerte del ilustre filántropo leonés don Teodoro Flórez Llamas, hijo predilecto de esta ciudad se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación, y se dé el pésame a la señora viuda en nombre del Ayuntamiento.

Se acuerda adjudicar a don Prudencio Crecente, el suministro de carbon para el Ayuntamiento, Asilo de Beneficencia y Matadero, en el precio de 53 pesetas.

Se lee el presupuesto para la reparación de las casetas del Mercado de Abastos, cuyo importe es de 400 pesetas.

Visto el proyecto y presupuesto para construir un urinario con agua corriente en la Travesía de San Martín, cuyo importe es de 436 pesetas, se acuerda pase a la Comisión de Hacienda.

Se da lectura a una instancia del excelentísimo señor don Fernando Merino, en la que ruega a la Corporación haga una revisión de los terrenos por él ocupados en el Cementerio para edificar un panteón, acordándose pase a la Comisión de Hacienda.

Se lee un oficio de la Administración de Consumos, participando que los arrendatarios no tendrían inconveniente en continuar con el arriendo un año más, si el Estado lo autoriza.

Terminado el orden del día varios señores concejales hacen ruegos y preguntas de escasa importancia y se levanta la sesión.

Chilindrinas

Senores, qué es eso? ¿Qué ocurre? ¿Qué pasa? ¿A qué esas señales de espanto en la cara? ¿Se ha escapado un toro? ¿Hay fuego en la casa? Es que el neutralismo se acabó en España, y todos acuden a coger las armas. ¿Hombres y mujeres y curas y amas? Pero usted no sabe lo que se propala sobre el escrutinio que de hacer acaban?

No, señor, yo de eso no sé una palabra.

Pues hombre la cosas y tiene mucha gracia y aunque unos la rien a otros les da rabia; juran, botan, truenan, forjan represalias, gritan, patalean...

La elección que pasa! Lo triste es lectores, que estas zarandajas, estas trapistas, burlas descaradas que hacen del sufragio las huestes monárquicas, sientan precedentes, y cuando mañana a nuevos comicios

llamen a las masas, no habrá interventores que firmen un acta sin llevar notario y un cuerpo de guardias que den fe, y defiendan la firma que estampan, porque hay presbíteros de habilidad tanta, que limpian los votos y los nombres cambian;

Y ésto es el sufragio?

Este es una farsa!

Pero el que en el surco

echó la cizana

se recoge ahora el fruto

de lo que sembrara

que no se arrepiente

ni se arrepiente

días si trabajo es mucho abusar por parte de los patróns.

Tened presente obreros que sois 150.000 votos en ese distrito y que no tardarán en solicitaros, quienes no han interpuesto su influencia para solucionar ese conflicto.

TIMO EPITOLÁMICO

En Viana un futuro cónyuge pidió a su futura suegra 500 beatas para ir a su pueblo a arreglar la documentación matrimonial, y no han vuelto a saberse ni una palabra del novio ni de los cien payos.

No se deben inquietar: si la suegra, ni la novia, ya tendrán noticias de él, para pedirles mas mosca.

HIGIENE Y BELLEZA

Esta amena e importante publicación continúa teniendo todo el interés que se puede pedir a una revista que aspira a ser el consejero fiel de toda mujer que estima en lo que va de su salud y su belleza.

El último número publicado tiene entre otros trabajos notables los siguientes que merecen ser leídos con preferencia:

«Tras el cristal azul», «La Belleza del Cuerpo», «Mientras la Moda duerme», «Cuidados de Cejas y de Pestanas», «El Corset».

Pidan la suscripción al D. Labitor, Apartado de Correos número 663, Madrid.

Precio: 5 pesetas anuales.

FUEGO

Antes de ayer se inició un fuego en la casa de nuestra amigo don Rafael Marcos. La pronto intervención de algunas personas lo costó enseguida sin que tuviera que lamentarse otras pérdidas que los inevitables de los de estos casos.

LOS NORMALISTAS DE OVIEDO

Como dijimos en el número anterior el miércoles se celebró en el Hotel Inglés el banquete con que el profesorado de esta Normal de Maestros, obsequió al Director de la Normal de Oviedo, al Secretario y profesor de música, señor Ochoa, al Inspector de 1^a Enseñanza Sr. Aypurutia y al maestro de la graduada, Sr. Villaverde que han venido con dichos normalistas.

A los postres se pronunciaron por todos los comensales afectuosos brindis en que se reflejaba un gran compañerismo, y vivos deseos de hacer más íntimas las relaciones espirituales entre las dos provincias que forman el Distrito Universitario de Oviedo, y salieron telegráficamente al Sr. Director general de 1^a Enseñanza y al señor Director de Oviedo.

Ayer, en el mixto de las 13 y 53 salieron para Oviedo. A despedirlos bajaron los profesores y alumnos de esta Normal, dándose calorosos vivas a Oviedo, León, al Profesorado y al Magisterio.

Celebramos que la estancia de los futuros Maestros, en nuestra ciudad les haya sido tan agradable.

HIERRO BRAVAIS

ANEMIA

Colores Palidos, etc.

rojos Fumosos o Drogados. Desconfianza de los Tintores.

que excretan de los órganos de la digestión.

que se pierde en la sangre.

Alemania confiesa su impotencia contra el ejército ruso

Los recursos alemanes en hombres eran grandes, pero su desgaste es espantoso. Ha sido preciso preparar más tropas para la aventura balcánica y eso ha desguarnecido los otros frentes.

La ofensiva de los belgas, franceses e ingleses es feliz en la Champaña, Artois y Flandes; en el teatro oriental los ejércitos imperiales han sido cortados por los soldados moscovitas. Berlin reconoce el hecho sobre todo lo que concierne al frente ruso. La revista oficial «Heer un Politik» ha escrito las frases siguientes que han producido todos los periódicos del imperio:

«Nuestra marcha en Rusia... declara este órgano redactado bajo la inspección del gran Estado Mayor... toca á su fin. Sostenemos la guerra contra un mundo de enemigos. Por eso es en nosotros una necesidad no querer ser fuertes en todas partes á la vez. Los objetivos que nos proponemos deben variar, según las necesidades de una situación militar que se transforma.

Los alemanes habrán dado prueba en esta guerra de una extraña diversidad á sus empresas. No obtuvieron éxito en Francia su primera ofensiva, que juzgaron irresistible. En seguida se soterraron. Ahora se producen fisuras en sus líneas.

Su segundo objetivo era destruir el ejército ruso. Después de semanas de esfuerzos tenaces y sangrientos, ese objetivo no lo ha logrado y el ejército ruso ha vuelto á emprender su acción de rechazo, cortando incluso el frente de su adversario.

En este momento Alemania se entrega á una nueva tentativa. No pudiendo acabar ni con Francia ni con Rusia, se vuelve contra los 200.000 hombres de Serbia. A esto los críticos militares letones le llaman «variar» según las necesidades de una situación militar que se transforma.

Lo que el Gobierno de Berlin busca por encima de todo es poder anunciar una victoria destinada á levantar el entusiasmo popular, cosa vez más angustiante.

TEATRO

«El martirio de una reina» fué la película interesantísima que se dió en las secciones del jueves. A todo el público gustó mucho por lo bien hechas que están todas las escenas y lo admirablemente que están impresionadas. Mañana se exhibirá otra, también original, basada en la novela de Zola «La bestia humana».

El teatro estará de bote en bote.

CANTARES ELECTOREROS

Después de las elecciones, y en vista de lo pasado, dicen que hay cosas que no se pueden pasar de largo.

Iba á ser don Cayetano el Benjamín del concejo, pero pareció José y se ha quedado laus Dgo.

HABLA BENEDICTO XV

El papa Benedicto XV envió al Rey de Bélgica un telegrama de felicitación el día de su cumpleaños, expresándole el deseo de que lleguen MEJORES DIAS PARA SU NOBLE Y DESGRACIADA PATRIA.

Y como esos mejores días no pue-

den negar para Bélgica si triunfa Alemania, es más claro que el agua, que el Papa está, como nosotros, al lado de Bélgica, y en contra de todos estos señores reaccionarios de por acá.

Qué dirán Mella y sus secuaces ahora.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales, desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y falta de apetito. Esta debilidad, desequilibrio nervioso y enervación, se curan radicalmente a los quince días, usando el «Jarabe Hipofosfítico Salud».

TÍTULO CURIOSO

La sociedad de recreo «La Tertulia», de Ponferrada ha nombrado Socio de Honor al Obispo de Astorga, habiéndole entregado el correspondiente Titulo.

Nos parece que en justa reciprocidad el Obispo debe nombrar capellán honorario al presidente de dicho círculo de recreo.

LA ESPAÑA REACCIÓNARIA

Según los datos del Ministerio de la Gobernación entre todos los Ayuntamientos de la península tendrán su representación:

12 concejales de la Defensa Social.
5 católicos.
116 mauristas.
153 jaimistas.

Y hablan después del arraigo de sus ideas en la conciencia nacional.

INCENDIOS

En La Bañeza un violento incendio ha reducido a cenizas dos edificios de la propiedad de don Vicente Marqués, calculándose el valor de lo quemado en 24.000 pesetas.

También en la iglesia parroquial de Grajal de Campos se produjo otro incendio de consideración causando daños importantes.

El reconstituyente más recomendado por su valor nutritivo es la CARNE LIQUIDA Valdés García.

BODA

En la iglesia de San Marcelo se ha celebrado esta mañana el enlace de la bellísima señorita Julia Pérez del Toro, hija del teniente coronel mayor del Regimiento de Burgos don Luis Pérez Ansúesgui con el joven capitán del mismo Regimiento don Abelardo Rivera.

Nuestra enhorabuena y una larga luna de miel.

PETICIÓN JUSTA

La Escuela Superior del Magisterio va a solicitar del Ministro del ramo, que la escala de sueldos de los inspectores de primera enseñanza se equipare á la de los Profesores de Escuelas Normales y que los sueldos de las Profesoras de las Normales de Maestras se iguale al de los Profesores,

Un dramático relato

Han llegado á Bilbao varios de los naufragos supervivientes de la pérdida

del vapor «Bernabé», uno de ellos ha hecho á un periódico el siguiente dramático relato:

El temporal era durísimo. La noche había cerrado. El capitán ordenó fondear, confiando poder así llegar hasta el día.

Tal medida, que con menos mar hubiera sido práctica, resultaba entonces ineficaz, pues la violencia del viento y la fuerza de las corrientes eran tales, que el buque comenzó á garrear, deri-vando hacia la playa.

Toda la obra muerta quedó deshecha y el puente casi arrancado de cuajo. Los botes salvavidas, desprendidos violentamente de los pescantes, fueron arrebatados por las olas que asimismo se llevaron una gran caja llena de chalecos salvavidas, única esperanza de aquello pobre gente.

De pronto se oyó un golpe seco, seguido de fuerte rugido, que parecía haber desenclavado el buque. Este había encallado de popa y la situación se hacia insostenible, pues el oleaje arreció cada vez con mayor fuerza, llevándose tablas, cuerdas y cuanto se oponía á su paso.

En aquellos instantes de angustia, el capitán señor Zabala, que ni por un momento perdió la serenidad, daba órdenes y aconsejaba calma, buscando aquellos lugares donde la gente pudiera cobijarse con menos riesgo de sus vidas.

Un tripulante refugiado en la cámara con los maquinistas, concibió el propósito con las primeras luces de la mañana, de ganar tierra que se veía a unos doscientos metros, para pedir socorro.

Supo por los maquinistas que en un lugar próximo había un salvavidas de corcho y decidió hacerse con él.

Al aprovecharlo, sin embargo, una ligera tregua de los elementos, consiguió, al forcejear intento, apoderarse del salvavidas y con él se arrojó al mar, nadando vigorosamente hacia la playa, adonde pudo llegar no sin grandes esfuerzos y completamente entumecido.

Un carabinero que en la playa se hallaba, le socorrió y atendió.

Se arrojaron desde el buque otros dos marineros, que confiaron en sus fuerzas, pero ambos fueron arrebatados por la corriente.

Las escenas a bordo eran desgarradoras.

Ya habían desaparecido algunos tripulantes, barridos por el oleaje.

Un marinero fuerte robusto y animoso, de los que mayor aplomo habían demostrado avanzó hacia la barandilla de un costado a la que se agarró quedando un instante quieto.

Se saponia que buscaba un medio de salvación pero como vieran que no se movía le llamaron. Allí, agarrado, había quedado muerto.

Algunos tripulantes buscaban su salvación trepando por los pelos y encaramándose en las jarcias donde se trincaban. Dos de ellos quedaron muertos de frío en aquella posición y dos días después del naufragio allí pendían sus cadáveres.

Otro trepó nerviosamente por un pale subió a lo más alto y se dejó caer pesadamente contra las tablas de cubierta partiendo el cráneo. Una ola se llevó su cadáver.

Ya de día, pudieron utilizarse algunos de los salvavidas de corcho y con ellos llegaron varios naufragos á tierra desde donde pudo enviar un cable á bordo.

De veinticuatro hombres que componían la tripulación del «Bernabé», trece consiguieron salvarse.

GABINETE DENTAL

CALZADA

Dentista (odontólogo), redactor de la revista ibero-americana, «La Odontología», y ex-ayudante de las clínicas del Dr. Aguilar dentista de S. S. M. M. y A. A. R. R.

Operaciones en la boca rigurosamente asepticas y sin dolor.

Aparatos dentarios en caucho, oro, platinio, aluminio, etc. Para estos trabajos tiene en su laboratorio un hábil mecánico dentista de Madrid.

Ortodoncia y prótesis bucofacial.

Ordonó II letra R, 1.º derecha.

Matías López

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID y ESCORIAL



ESTACIONES DE TIEN

ENTRADAS SALIDAS

De Madrid Para Madrid

Correo para Galicia 3:46 mañana (procedente de Galicia).

Correo para Asturias 4:47 mañana. Mixto: 1:30 tarde. * Mensajería: 3:25 mañana.

Mixto: 4:34 tarde. De Venta de Baños Para Venta Baños Mensajería: 8:54 mañana.

Mensajería: 2:34 tarde. De Sahagún Para Astorga

Mercancías (con viajeros): 8:46 mañana. De Palanguiños Mercancías: 6:30 tarde. Este tren combina con varios de las líneas de Valladolid y Villada á Medina de Rioseco y Palanguiños.

De Coruña Correo: 9:48 noche. Mixto: 1:20 tarde. * De Lugo

Mixto: 8:17 mañana. De Astorga

Mixto: 8:8 noche. De Gijón

Correo: 8:51 noche. Mixto: 4:9 tarde. * De Busdongo

Mensajería: 9:44 mañana.

Note.—Los trenes marcados con * serán portadores de correspondencia, al igual que los correos.

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS: A PESETAS 0'60. CAJITA

BALNEARIO DE CESTONA

CHOCOLATES Y DULCES

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñon y Estreñimiento

Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial y su curación es definitiva.

El Estreñimiento y la entero-colitis por antiguos que sean ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona. Así como la Neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones.

De venta á 1'25 ptas botella en Farmacias y Droguerías

El pedido de datos a guías, al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

"UNA COMBINACIÓN ADMIRABLE."

Esta fué la expresión usada por una autoridad en materia médica respecto al uso de los famosos remedios de Holloway como medicinas caseras.

PILDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY.

LAS PÍLDORAS

libran al sistema de todas las impurezas, purifican la sangre y estimulan la actividad natural del Hígado, de los Intestinos y de los Riñones. Curan muy prontamente las Indigestiones, los Ataques Biliosos, los Dolores de Cabeza y otras dolencias de la misma especie. Para las mujeres son de un valor inmenso.

Elaborados solamente en 113 Southwark Street, Londres, S.E. Precios 1/1, 2/9 y 4/6 por caja 6 botes. Véndense en todas las farmacias y tiendas de medicinas. Están a disposición de cualquier paciente los servicios de un médico con título y se dará atención inmediata y gratuitamente a toda carta que dé detalles completos del caso.

EL UNGÜENTO

en combinación con las Píldoras es un remedio infalible para todas las Afecciones de la Piel, Enfermedades de las Piernas, Heridas inveteradas, Escoriaciones, Diviesos, etc. Es también inapreciable para el Reumatismo y la Ciática, y produce un grato alivio de casi todas las afecciones del Pecho y la Garganta.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN

los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquello que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?

Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderoso, la Creosota y el Clorhidrofiosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS y en todas las Farmacias.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insopportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGAREILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo Dr. ANDREU y se la quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FURTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, use el Elixir y los POLVOS de,

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfume el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

VINO de BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrifugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta y impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Crrosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiaga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exijanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

Especialidad de Maquinas de Vapor 1/2 Fijas y Locomoviles

EXPOSICION UNIVERSAL 1878 - MEDALLA DE ORO, CLASE 58 - DIPLOMA DE HONOR DE 1889 y 1892.

MÁQUINA HORIZONTAL locomovil sobre patines Caldera de llama directa de 2 a 30 caballos.

MÁQUINA VERTICAL locomovil sobre patines Caldera de llama inversa de 5 a 50 caballos.

600

600

600

Todas estas máquinas están prontas para expedir - Envío franco de los prospectos detallados.

CASA J. HERMANN-LACHAPELLE

J. BOULET y C^o, SUCESORES, INGENIEROS MECANICOS

31-33, rue Boinod (B^d Ornano, 4 y 6) PARIS, ant's Fr Poissonnière, 144